

# 文山州发展活力动力不断激发

新时代 新征程 新伟业

本报讯(记者 赵丽槐) 8月22日,记者从省政府新闻办举行的“开好局、强信心、促发展——贯彻落实党的二十大精神”系列新闻发布会文山专场发布会上获悉,文山壮族苗族自治州聚焦全省“3815”战略,大力实施“三大经济”,培育壮大四个重点产业,抓牢西部陆海新通道发展机遇,深化作风革命、效能革命,奋力开启全面建设社会主义现代化新征程。

产业升级不断加快,后发赶超优势逐步凸显。文山州大力实施“工业强州”战略,深入推进产业强州三年行动,加快推进产业升级。绿色铝成为发展主引擎,抓住铝水、精深加工、以铝为基础的新材料、全产业链发展四个关键,推进绿色铝产业集群发展。截至目前,全州落地绿色铝产能343万吨、再生铝产能178万吨,签约落地22家铝精深加工企业,上半年绿色铝实现综合产值229.87亿元,增长9.6%。三七金字招牌越擦越亮,深化与头部企业合作,建成集三七标准化基地、原产地交易、精深加工、科技研发、行业管理于一体的全产业链发展体系,全州以三七为主的生物医药加工企业达57

户,三七国际商标注册覆盖99个国家和地区。上半年,以三七为主的生物医药产业实现综合总产值136.7亿元,增长7.49%。文字号“土特产”成为抢手货,探索发展数字农业、精品农业、生态农业、高端农业,加快“一县一业”示范创建,引进一批龙头企业,高峰牛、八宝贡米、丘北辣椒等优质产品销往全国各地,文山蔬菜在粤港澳大湾区销量占全省约20%。康养旅游辨识度越来越高,实施“十个高星级酒店、百个精品民宿、千里绿道、万里花带”“十百千万”工程,持续擦亮普者黑、坝美金字招牌,上半年全州共接待游客2287.78万人次,实现旅游总收入230.16亿元,分别增长29.5%、26.1%,分别是2019年的126.9%、114.2%。

依托西部陆海新通道区位优势,开放活力不断进发。文山州坚持做好“沿边开放”和“转身向海”两篇文章,全力构建开放新格局。口岸经济大幅增长,天保口

岸国际货场加快推进,都龙口岸恢复通关,田蓬口岸通过国家验收,引进一批重点企业入驻口岸和边合区,新增再生铝锭、榴莲、咖啡豆等进口商品,大力发展“边民互市+落地加工”,外贸企业申领RCEP原产地证12份,上半年全州完成外贸进出口11.5亿元,增长5.5倍。承接产业转移步伐加快,文山州与上海市静安区、虹口区签订东西部协作园区共建及承接产业转移工作机制框架协议,8县(市)均与对口帮扶区相关园区签订了园区共建协议,召开园区共建和产业转移动员部署会议,制定共建清单、产业转移企业清单和项目清单以及工作实施方案,实现清单化管理、清单化推进,“十四五”以来,全州引进东部地区到位资金548.5亿元。

文山州持续深化作风革命、效能革命,树牢“十种鲜明导向”,开展“躺平式干部”专项整治,以“文山之干”推动各项

工作干在实处、走在前列。实行重点工作专班统筹推进,成立由州级领导牵头负责的打造“中国绿色铝谷”核心区、园区经济、口岸经济等8个重点工作指挥部,组建州委民族团结工作队、铁路筹建、优化营商环境等9个重点工作专班,抽调精兵强将集中攻坚,发挥“尖刀班”和“突击队”的作用。在大比拼大比武中推动争先创优,实行“红黑榜”晾晒成绩、“周通报、月评比、季评价、年考核”工作制度,常态化开展“文山之干·书记大擂台”,实行激励鞭策机制,切实增强各级领导干部坐不住、等不起、慢不得的责任感、紧迫感、使命感,全州上下比学赶超、狠抓落实、争先进位的氛围日益浓厚。

以拼的劲头、抢的状态、敢的气魄勇担新使命、奋进新征程,文山州经济社会发展活力和动力不断激发。上半年,全州地区生产总值同比增长5.4%,规模以上工业增加值增长4.1%,固定资产投资增长2.9%,社会消费品零售总额增长12.6%,地方一般公共预算收入增长58%,城镇和农村常住居民人均可支配收入分别增长3.6%、8.7%。

## 文体新闻

### 昆明聂耳交响乐团 新音乐季9月启幕

本报讯(记者 侯婷婷) 记者日前从云南省大剧院获悉,“昆明聂耳交响乐团2023—2024音乐季”将于2023年9月15日启幕,2024年6月21日闭幕,将在9个月内为观众们献上23场精彩的音乐会。

自2016年至今,昆明聂耳交响乐团已举办7个音乐季,打造高端音乐会百余场,先后邀请著名小提琴家吕思清、著名作曲家张朝及著名小提琴家黄蒙拉担任驻团艺术家,邀请余隆、克里斯蒂安·艾华德等国际著名艺术家登上春城舞台。

乐团推出了交响组曲《阿诗玛》、交响合唱《启鸣之声》、交响音画《千里江山》等原创交响乐作品。作品荣获国家艺术基金大型舞台艺术创作资助项目、云南省新剧目展演优秀剧目等多个奖项。

### “赤水河之声”音乐节落幕

本报讯(记者 沈迅 通讯员 邱琳 胡琼) 近日,第十四届“赤水河之声”音乐节在昭通市镇雄县举行流行组决赛暨颁奖典礼,“赤水河之声”音乐节落下帷幕。

经过4角逐,镇雄县选手吴渊、贵州省遵义市播州区选手何伟,镇雄县南小聚组合分获美声组、民族组和流行组演唱奖一等奖,镇雄县选送作品《古芒部的月亮》,贵州省遵义市播州区选送作品《红军街上唱红歌》,贵州省遵义市仁怀市选送作品《醉在遵义》获创作一等奖。

据了解,“赤水河之声”音乐节是云贵川三省四市各县(市、区)共同打造的音乐品牌,音乐节的成功举办加强了云贵川三省四市间的文化艺术交流,进一步凝聚起赤水河流域生态环境保护共识。

### 全国跆拳道俱乐部联赛 大区赛(中部)在长沙结束 云南队获1金1银1铜

本报讯(记者 娄莹) 近日,2023年全国跆拳道俱乐部联赛大区赛(中部)在长沙市中南林业科技大学落下帷幕。云南海昭(武昭)跆拳道队派出9名队员参赛,共获得1金1银1铜。

此次赛事共吸引145支队伍3034名运动员参赛,比赛设置大众组和精英组,各含品势、竞技、跆舞三个大项,共产生482枚金牌。

本次赛事竞技女子少年二大众组50公斤级比赛中,云南武昭(武昭)跆拳道队赵雨萌夺得冠军。在女子大众组56公斤级的比赛中,肖璇丹在决赛中以微小比分惜败种子选手,最终获得亚军。此外,刘泸月斩获女子少儿大众组33公斤级铜牌;王文慕宸获得竞技男子儿童大众组24公斤级第五名。云南武昭(武昭)跆拳道队还获评“体育道德风尚奖”。

### 第19届中国大学生 定向锦标赛在丽江开赛

本报讯(记者 和茜 娄莹) 近日,第19届中国大学生定向锦标赛在丽江开赛,来自全国各地的102支大学代表队1000余名运动员、领队、教练员参加。

本次赛事分个人项目和集体项目,个人项目包含短距离赛、中距离赛、长距离赛、积分赛和百米定向,集体项目包含短距离混合接力赛和团队赛。

本次赛事结合定向赛及丽江市地形地貌的特点设置比赛地图。其中,短距离赛的赛场为城镇类型场地;而团队赛、中距离赛、积分赛和长距离赛的赛场为野外类型场地,最大落差达60米,地形起伏多变,地貌细碎,沟壑较多,对参赛选手提出了更高挑战。

### 搬迁居民变工人 生活变样日子甜



从高寒山区搬迁到服务中心、便利超市、学校、医院等配套设施一应俱全的现代化社区,告别泥泞的土路、茅草房和木楞房,住进24小时有自来水供应的新居。通过技能培训成为产业工人,有了稳定的收入,过上了好日子。得益于易地扶贫搬迁政策,兰坪白族普米族自治县搬迁居民的生活日新月异。

走进位于翠屏街道的易地扶贫搬迁安置点——永昌社区,帮扶车间里缝纫机嗡嗡作响,上百名工人正在紧张有序地工作,有的行针制衣,有的熨烫衣物,有的打包发货,一派繁忙的生产景象。在永昌服饰帮扶车间,搬迁居民永都独马背着小孩在制衣生产线上忙碌着。“针脚一定要整齐,线头一定要美观,嫁接的精准度一定要高。”永昌服饰服装生产车间负责人张俐仙在旁边指导。

永都独马有两个孩子,丈夫身体不好,家里的生活大多靠她一个人支撑。去年,兰坪县新时期产业工人队伍建设改革工作协调领导小组将永昌服饰作为新时期产业工人实训基地,把加入工会的居民安排至实训基地进行技能培训,帮助搬迁居民就地就近就业。

“我们不限制学历,不看技术基础,只要符合条件,就可以到车间参加3个月的技术培训,让居民边干边学,掌握制衣的各个工序。培训结束后,按照技术的熟练程度分配岗位。”张俐仙介绍,永昌服饰有生产流水线6条,月生产服饰5万件,累计吸纳兰坪县农村居民及脱贫户(三类人员)就业383人,发放工资421万元。

在兰坪县新时期产业工人队伍建设改革工作协调领导小组的支持下,设

计改革工作协调领导小组的大力支持,

张俐仙说,“我们愿意助力社区旅游开发。”

“我们愿意帮助社区的学子完成学业。”

“我们愿意帮助社区发展民族医药和康养产业。”

8月19日,西双版纳傣族自治州委统战部组织州侨联、州乡村振兴局,景洪市各相关部门及民盟、民建和农工党等各民主党派,到景洪市嘎洒街道沙药社区曼迈二组举行统一战线“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育助力乡村振兴行活动。

沙药社区下辖沙药、南西、曼迈一组和曼迈二组4个居民小组。“以前,由于居民文化程度不高,难以接受新的发展理念,缺乏内生动力。”沙药社区党支部书记阿达罗介绍,近年来,通过聚焦产业发展,各级党委、政府和西双版纳州委统战部助力社区探索“企业+合作社+农户”发展模式,水果、蔬菜种植等产业规模逐步扩大。社区居民人均纯收入由2014年前的不足2000

元,增加到了11250元,生活水平得到很大的提高,思想观念也发生了根本性变化。

“针对沙药社区发展中遇到的问题,我们对症下药,发挥智力优势、人才优势帮助社区发展。”西双版纳州委统战部相关负责人介绍,当天,参加活动的单位和部门还向曼迈二组捐赠了20吨水泥和砖块、12台电视机、8台电冰箱及书桌、衣柜等物资。

本报记者 戴振华

### 携手绘就同心圆 凝心共建幸福村

“我们愿意助力社区旅游开发。”

“我们愿意帮助社区的学子完成学业。”

“我们愿意帮助社区发展民族医药和康养产业。”

8月19日,西双版纳傣族自治州委统战部组织州侨联、州乡村振兴局,景洪市各相关部门及民盟、民建和农工党等各民主党派,到景洪市嘎洒街道沙药社区曼迈二组举行统一战线“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育助力乡村振兴行活动。

沙药社区下辖沙药、南西、曼迈一组和曼迈二组4个居民小组。“以前,由于居民文化程度不高,难以接受新的发展理念,缺乏内生动力。”沙药社区党支部书记阿达罗介绍,近年来,通过聚焦产业发展,各级党委、政府和西双版纳州委统战部助力社区探索“企业+合作社+农户”发展模式,水果、蔬菜种植等产业规模逐步扩大。社区居民人均纯收入由2014年前的不足2000

元,增加到了11250元,生活水平得到很大的提高,思想观念也发生了根本性变化。

“针对沙药社区发展中遇到的问题,我们对症下药,发挥智力优势、人才优势帮助社区发展。”西双版纳州委统战部相关负责人介绍,当天,参加活动的单位和部门还向曼迈二组捐赠了20吨水泥和砖块、12台电视机、8台电冰箱及书桌、衣柜等物资。

本报记者 戴振华

### 拉练强本领 对标出效能

——云南中烟以“对标拉练”活动促制造力持续提升

卷烟工厂创建为抓手启动对标管理工作以来,云南中烟一以贯之做好对标管理工作。

“云南中烟持续做好对标管理,以对标提升制造力的最大底气,就是拥有10家卷烟工厂,而且每家都有历史底蕴,都积累了丰富的管理经验和方法。”“对标拉练”机制就是让兄弟单位之间互学互帮互进,挖掘这个管理富矿。”企业管理部负责人说。

具体而言,就是哪家工厂哪一项指标先进,就在哪里组织现场会,组织其他兄弟工厂去学习观摩,深入交流这项指标背后的经验证法。

经过半年多的实践,云南中烟各工厂在追求对标实效中逐步实现从数据对向管理向对标转变。云南中烟树立大抓基层的鲜明导向,全方位加强基层建设和基础管理。

“以共建为平台 推动成果共享发展共赢”

2022年10月,云南中烟首次在玉溪召开“对标拉练”现场会。会上,各卷烟工厂互相结对、取长补短,签订协议,卷烟工厂“对标拉练”工作正式拉开了序幕。

“对标拉练”既是落实企业管理制度的重要举措,也是推进云南中烟在企业管理方面提出了“产品质量提升年”和“对标拉练”两项专项工作。

“对标拉练”既是落实企业管理制度的重要举措,也是推进云南中烟在企业管理方面提出了“产品质量提升年”和“对标拉练”两项专项工作。